

© Г. В. АРХАНГЕЛЬСКИЙ, 1997

УДК 61:93:92 СТАНЕЛЛИ

Г. В. Архангельский

МОСКОВСКИЙ ВРАЧ, ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ Р. А. СТАНЕЛЛИ — АВТОР КНИГ О ПАРАЦЕЛЬСЕ

К врачам-эмигрантам, нашедшим в России новую родину, относится Рудольф Андреевич Станелли (R. Stanelli) — автор 3 книг о Парацельсе на немецком языке, написанных в Москве. Биографические сведения о Р. А. Станелли в российской медико-литературе отсутствуют.

Р. А. Станелли родился 12 марта 1824 г. В 1847 г. он окончил Медико-хирургический институт Фридриха-Вильгельма (Берлин). Год работал ассистентом врача в берлинской больнице Шарите, после чего служил военным врачом-терапевтом в Потсдаме. В 1866 г. он участвовал в войне Пруссии с Австро-Венгрией, являясь начальником одного из отделений полевого лазарета прусской гвардии. С целью предупреждения осложнений у раненых с поврежденной шейкой бедра (транспортировка таких больных часто заканчивалась ампутацией) Станелли сконструировал специальное приспособление для фиксирования ноги в щадящем положении. Об этом говорится в его книге, изданной в Берлине в 1870 г., во второй части ее изложены "принципы новой системы при перевязке и транспортировке тяжелораненых на войне".

В немецком библиографическом лексиконе сообщается, что Р. Станелли имел степень доктора медицины и хирургии, оператора. С 1868 г. он московский врач. В Москве Станелли жил в Юшковом переулке, в доме 10 (Гамбурцева), где организовал озонолечебное заведение. В 1876 г. это лечебное заведение располагалось в 5-м квартале Тверской части (в доме Никифорова и Ребдера). В Московском календаре на 1884 г. Р. А. Станелли числится вольнопрактикующим врачом по женским

и грудным болезням. В последний раз Р. А. Станелли упоминался в списке врачей Российской империи в 1905 г.

Себя Р. А. Станелли относил к специалистам по горловым болезням, туберкулезу и бронхиальной астме. Опыт лечения этих болезней он отразил в монографии "Физиологические дистармонии особенно у вуллярных болезней, туберкулеза и астмы", изданной на немецком языке в Берлине (1881) и Лейпциге (1883).

Оценивая современную медицину, Р. А. Станелли говорил о наличии разрыва между общей патологией и терапией, которая, по его мнению, является искусством. Ограниченностю общей патологии как теоретической науки обусловила его интерес к медицинским воззрениям И. Р. Радемахера, к ятрохимии и изучению книг Парацельса. В 1881 г. в Москве он издал книгу "Клеточная терапия как врачебное искусство Парацельса в противовес цеплюлярной патологии в научной медицине. Теоретическое и практическое изложение на основе новейших позиций наук". В книге утверждается, что в организме существуют особые нематериальные вещества — пластидиумы и динамиды, которые являются силовой основой биохимических процессов в теле человека. Это гипотетическое утверждение Р. Станелли позволяет его отнести к врачам-неовиталистам. В книге он восторженно пишет о С. П. Боткине, считая, что после издания его лекций не нужно доказывать, что терапия при использовании научных основ — прежде всего искусство. В 1884 г. Станелли издает на немецком языке книгу "Парацельсовская философия будущего как основа реформации медици-

ны и естественных наук". На обложке книги написано "Вена, 1884 г.", на титуле — "Москва, 1884 г.", а в предисловии указано, что она была окончена в Москве в 1883 г. Р. А. Станелли утверждал, что философские положения Парацельса позволяют ликвидировать кризис в медицине, проявляющийся в разрыве между патологией и практической терапией. Не признавая концепции дарвинистского происхождения человека, Станелли утверждал, что организм человека нужно рассматривать во взаимодействии с природной средой и космосом. Болезнь — проявление физиологических дисгармоний. В книге изложена в модернизированном аспекте сущность взглядов Парацельса на здоровье и болезнь. Эта книга является первой в России монографией о медицинских взглядах Парацельса. В 1886 г. Станелли опубликовал монографию "Философия силы", в которой изложил сведения об эволюции ятрохимии, специфику высших принципов философии Парацельса, свои взгляды на сущность жизни и смерти организма, мистику второй половины XIX века. Содержание книги пронизано идеями неовитализма и имеет умозрительный характер.

Важно подчеркнуть, что Р. А. Станелли был первым ученым в России, пытавшимся монографически изложить фило-

софские и врачебные взгляды Парацельса. Критическое изучение книг Р. А. Станелли о Парацельсе — дело будущего.

Поступила 12.12.96

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ Р. А. СТАНЕЛЛИ

1. Was ist der Chloroformtod und wieister zu verhüten? — Berlin, 1850.
2. Der medicinische Blutegel. — Berlin, 1863.
3. Das Triclinum mobile oder die aufbareaufrichtbare dreifach schiefe Ebene. — Berlin, 1870.
4. Die Kaukasischen Bäder. — Moscau, 1877. — Berlin, 1877.
5. Die Tuberkulose und Lungenswindsuch. — Wien, 1880.
6. Die Cellulartherapie Hailkunst deis Paracelsus. — Moscau—Wien, 1881.
7. Physiologische Disharmonien. — Leipzig, 1883.
8. Die Lukunfts — Philosophie des Paracelsus. — Wien, 1884.
9. Philosophie der Kräfte. — Leipzig, 1886.